

# Прва међународна конференција Дигитални медији и православна пастирска брига

УЧЕСНИЦИ, ПРЕДАВАЧИ, ГОСТИ И ПУБЛИКА СУ ПОХВАЛИЛИ ИДЕЈУ ОРГАНИЗАТОРА ЗА САЗИВАЊЕ КОНФЕРЕНЦИЈЕ ОВАКВЕ ПРИРОДЕ, КАО КРАЈЊЕ НЕОПХОДНЕ ЗА СТВАРНОСТ КОЈУ ОБЛИКУЈУ САВРЕМЕНА СРЕДСТВА КОМУНИКАЦИЈЕ

**П**рва међународна конференција о дигиталним медијима и православној пастирској бризи, одржана је у периоду од 7–9 маја 2015. године у Атини, под покровитељством Патријарха васељенског г. Вартоломеја и уз благослов домаћина Митрополита глифадског г. Павла. Прву конференцију те врсте у свету организовале су интернет странице „Пемптусија“ из Грчке, „OCN – Orthodox Christian Network“ из Америке и „Vogoslov.ru“ из Русије. Учествовало је 75 предавача из 21 земље, који су представљали све помесне Православне Цркве. На конференцији је истакнуто да мисионарење преко интернета представља велики изазов, јер излазак у сајбер простор захтева одговарајућу припрему и посебне услове. На конференцији су истакнуте негативне стране попут злоупотребе, прекомерне употребе интернета. Наглашене су и опасности које прете

човеку као личности, као и однос верника према Богу и Цркви у новој стварности коју креирају нове технологије. Међутим, многи учесници су нагласили изазов за мисионарење који произилази из нових друштвених услова, које обликују савремене технологије. Истовремено је пружена могућност да православни мисионари, који су дошли са свих страна света, представе своје интернет пројекте из области дигиталних медија и њиховог начина коришћења за формирање истинске хришћанске свести. Током рада су разматрана и друга сродна питања, као што су поузданост црквених информација, као и неопходност преноса црквених богослужења. Били су присутни и стручњаци, који су изнели своја знања о конкретним питањима која су уско повезана са употребом интернета. На крају, као што је признао научни одбор конференције на својој завршној седници,



На конференцији у Аџини: Архимандрит Гаврило и Митрополић Кисамоса и Селиноса Ђ. Амфилохије (извoр: zapsi-reportaze.com)

постојао је успешан и плодносан дијалог, уз богату размену мишљења и вишедимензионално давање предлога, који би могли да истакну и ојачају реч савременог Православља у новим дигиталним медијима. Сви учесници, предавачи, гости и публика су похвалили идеју организатора за сазивање конференције овакве природе, као крајње неопходне за стварност коју обликују савремена средства комуникације. Специјализовани тим преводилаца је пружио услуге симултаног превођења конференције са грчког, енглеског и руског језика. Такође, сва три дана конференција је преношена уживо путем интернета, да би имали прилику да је прате заинтересовани из целог света, који нису били у могућности да дођу у Грчку.

Конференција је завршена у недељу, 10. маја, када је служена Света Литургија у Цркви Пресвете Богородице Фанеромени у Вуљи-

агменију. Служио је Митрополит Кисамоса и Селиноса г. Амфилохије као представник Патријарха васељенског Вартоломеја, а заједно са њим су били и Архиепископ охридски и Митрополит скопски г. Јован, Митрополит Зукдидија и Цаисија г. Герасим, Митрополит Глифаде г. Павле, г. Пањер, Епископ Термопила г. Јован, Епископ Патре г. Јосиф, Епископ Борисова г. Бењамин, Старац Јефрем, игуман манастира Ватопеда, и многи свештеници.

Представници Српске Православне Цркве на овој конференцији били су Архимандрит Гаврило, игуман манастира Лепавина и члан Мисионарског одељења при Синоду Српске Православне Цркве, и др Драган Каран, професор са Православног богословског факултета у Београду. Излагање Архимандрита Гаврила на конференцији дајемо у наставку. ○

*Уредио Архимандрит Гаврило, игуман манастира Лепавина*

# Излагање оца Гаврила

**К**омпјутерској технологији у почетку нисам био наклоњен. Имао сам неповерење према рачунарима као и према интернет технологијама. У манастиру Лепавина живео сам монашки живот испуњен молитвом и везао се искључиво за богослужбени живот. По послушању своме надлежном митрополиту, крајем 90-их година прошлог века почео сам да учим о компјутеру. Након што сам сазнао више о интернету, увидео сам колике

Јутјуб канал за промоцију властите видео продукције. Користио сам се Скајпом и од духовних разговора вођених на њему објавио две књиге, а сада се концентришем на друштвене мреже, које ми служе као снажно мисионарско средство. На друштвеној мрежи Фејсбук данас имам 142.000 контаката којима свакодневно мисионарим. То су контакти који су дошли до мене, без да сам ја финансијски улагао у промоцију своје Фејсбук странице. Са шире-



су мисионарске могућности на њему. Приметио сам да интернет има много замки, али сам их превазилазио не сумњајући ни у једном тренутку у велику мисионарску прилику ширења речи Божије на интернету. У почетку сам се посветио и активно радио на манастирском веб-сајту и блогу посвећеном светогорским темама, као и уређивању виртуалне трибине која је била претеча данашњим „чат собе“ Укључивањем у „чат собе“, корисници су дискутовали искључиво на духовне теме које сам постављао, градећи тако своје духовно знање. Веб-сајт користим у промотивне сврхе бројних текстова, а

њем Фејсбука заинтересовао сам се за ту мрежу. Пошто у прво време нисам примећивао на њој духовне садржаје, одлучио сам да објављујем постове искључиво са хришћанском тематиком. Данас, прегледавајући неке од својих 142.000 Фејсбук контаката, могу да кажем да 99% њих имају изразито културно и пристојно попуњене профиле, што одаје пристојне и продуктивне личности.

У Фејсбук свету, који је преплављен и многим групама са неприхватљивим порукама, борим се за присуство хришћанске духовности. Сматрам изразито важним да хришћанска мисао буде

тамо заступљена у барем једнаком односу као што су присутне и остале религије или пак атеистичка начела. Својим активностима и дељењем контаката на својој Фејсбук страници међусобно повезујем младе људе и тако им отваравам могућност да међусобно прошире духовне видике и познанства са људима истих друштвених и религијских схватања. Осим директних контаката, Фејсбук пружа могућност да моје мисионарске објаве види и до неколико стотина хиљада Фејсбук чланова. Они у кратко време поделе моје објаве и са својим контактима, тако број људи до



којих допире моја духовна порука неретко доспе и до милијун контаката. Као снажан мисионарски алат користим и технологију интернет-радија – Радио Благовести. То је тренутно најслушанији манастирски радио у Српској православној цркви са око 500 дневно пријављених IP адреса слушалаца. Свакодневно уређујем радио програм са интервјуима епископа, духовним разговорима и искључиво духовном музиком. (Понекад за програм свог интернет радија узимам емисије са сајта Пемптусије и сајта Богослов.ру које се преводe на српски и читају као аудио форма). У вечерњим сатима постављам емисије о

здрављу, јер сматрам да људи, ако желе водити духовни живот, морају водити бригу и о телесном здрављу.

Да бих што ефикасније деловао у циљу ширења речи Божије, за слушање радија слушаоцима сам понудио и мобилне технологије. За андроид мобилну платформу понудио сам својим слушаоцима апликацију за слушање манастирског интернет-радија. Тако верници имају идеалну могућност да у било које време слушају 24-часовни радио програм без обзира у којим делу света боравили. Радио им је доступан путем мобилне апликације у градском превозу, прили-



ком вожње бицикла или рекреативног тренинга, али и у болницама, где људима треба духовна подршка, а немају могућност да дођу до речи Божије. Мој концепт интернет мисионарења има утицај на младе јер им пружа неопходан приступ савременим технологијама, а паралелно им пружа могућност да сазнају о традиционалним вредностима, без којих, сматрам, млади не би требало да одрастају у савременом свету. Потребно је спојити савремено и традиционално, јер се без традиционалних вредности губи морална свест, која је неопходна у грађењу здравог духовног и световног живота. ○

# Закључци донети на конференцији

Организација конференције била је на највећем могућем нивоу. Сада се сви надамо да ћемо сарадњу наставити преко интернета. Темељи ове сарадње су постављени током ова три дана за време предавања, дискусија, пауза и учешћа у највишем облику комуникације, Светој Литургији. Сарадници *Пемѿѿусије*, *Orthodox Christian Network*-а и *Боѿослова*, који представљају језгро сарадње, верују да је ова конференција само почетак. Током рада конференције су постављена многа питања која се односе на коришћење интернета, који представља велики проналазак човека, један медиј и средство у служби људи. Ово средство се може искористити за добро, да се реч Божија „шири и доноси многе плодове“. Током ова три дана предавања и округлих столова су истакнути проблеми и ризици који настају због неразумне употребе интернета, али су наглашене и његове позитивне стране. Многи учесници су констатовали да су главне одлике нашег доба „дигитализација“ живота, односно улазак технологије у све сфере: рад, информисање, образовање, пријатељство и међусобне односе. Тако је током конференције пружена могућност интернет мисионарима, који су дошли са свих крајева света, да представе своје интернет мисионарске пројекте, и поделе са осталим учесницима своје богато искуство и укус плодова свог труда. Приказани су начини искоришћавања могућности сарадње дигиталних медија за формирање истинске хришћан-

ске свести, за стварање дигиталних библиотеке за напајање жедних знања са истинских извора хришћанске традиције, за типологију публице, а дати су и закључци о захтевима савременог човека. Кроз све то чак је учесницима пружена прилика да упознају једну димензију, која још није сагледана у целини, тј. мисли се на однос православног монаштва и интернета, његово сагледавање са стране аскетске традиције и предлоге које дају монаси и монахиње.

Треба имати на уму да је интернет само једно средство и зато га не би требало користити непромишљено, већ на аскетски начин, што значи да би требали бити вођени духом разборитости, уздржаности и одговорности према њему. Само тако ћемо проћи кроз илузију виртуелног, а наше деловање ће имати опипљиве и корисне последице по стварни живот. Многе су изнели веома вредне предлоге о перспективама развоја и координацији рада интернет страница духовног садржаја. Тако је постављен предлог наставка рада конференције на друге начине, али и формирању једног сталног радног тела, чија би улога била да даје савете, обучава и размењује информације међу уредницима тих интернет страница, за које је вредно напоменути да углавном раде на добровољној бази, подстицани искључиво мисионарском ревношћу. Изражена је и неопходност провере од стране неког независног тела ових интернет страница, да ли на правилан начин и истински духовно изграђују своју јавности. ○